



■果園主人說，越往上走，橘子越甜。

你願意一試嗎？

鄉間小路讀者，點燃了農村熱情！

• 第一梯次活動報導（88年1月9日）

農村建設、水土保持、生態保育，對多數人而言，恐怕是艱澀難懂而模糊的概念；如果把它們具體化為鄉村建築、透水舖面、斜緩草坡…則變成了與生活息息相關的話題。這次我們舉辦「新埔農村一日遊」活動，在台大農工系韓選棠教授生動解讀之下，激發了讀者對農村建設的關懷與熱情。第一梯次活動之後，即應讀者要求擴大辦理「德國農村之旅」（請看 66-67 頁的行程說明）；第二梯次是特別為基隆市銘傳國中三年十二班舉辦的田園教學，我們也看到富麗農村的種子，已植入新新人類的心田。甚至，有旅遊業者把我們所規劃的行程納入業務考量，積極開發拜訪農村的戶外教學或知性之旅，似乎商機無限。如果鄉間小路讀者點燃的農村熱情，能夠吸引更多觀光人潮為地方帶來繁榮，不僅是我們所樂見，也是對政府富麗農村政策的肯定。只是，我們懇切寄語照門鄉里，珍惜目前的美好家園，堅持社區規劃的整體性；期待數年之後，照門人能以建設「台灣歐豪村」為榮。



■這樣的鄉村民宿，給都市人無限憧憬。

■這是一棟更新過的邱家古厝，保留原有三合院的格局與方位（座北朝南），改建為二層樓，窗戶加大，內部陳設現代化。古樸厚重的石灰牆紅磚瓦，在綠野山林的襯托下，格外醒目。





邱家主人是有機蔬菜生產者，在水保局特別安排下，鄉間小路讀者興奮得在園圃中親手採摘鮮蔬，有波斯頓萵苣、芹菜和龍葵，主人「俗俗賣」。



照門地區由水保局規劃發展，是成果看得見的富麗農村典型。



大夥兒跟隨韓教授進行戶外解說，沿途所見的路樹、護坡、民宅、涼亭、廁所、池塘、排溝、停車場等等，都是活教材。



「新北觀光果園」主人羅濟鵬向讀者說明祖傳古厝的歷史，屋內展售古木家具，屋後坡地是一大片的梨園，夏天歡迎光臨採水梨。



俯視山腳下的綠色國土，大家沉思：我們希望看到怎樣的「城鄉新風貌」呢？



位於照門地區中心廣場的金谷農場，是攝影鏡頭獵取的焦點。



金谷農場主人黃劉振班長(右二)，歡迎鄉間小路讀者到訪。

■午餐之後，40分鐘的步道健行
讓你筋脈活絡通暢。